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               Steinbach-Hallenberg  

Informationsblatt gemäß § 3 Wohn- und

Betreuungsvertragsgesetz WBVG

für Einrichtungen der Altenhilfe

Sehr geehrte Damen und Herren,

im Folgenden möchten wir Sie über unser allgemeines Leistungsangebot und über wesentliche Inhalte der für Sie in Betracht kommenden Leistungen informieren. Bitte sprechen Sie uns an, wenn Sie Fragen haben. Wir helfen Ihnen gerne weiter!

Aktuelle Informationen

In regelmäßigen Abständen berichten wir auf unserer Homepage und monatlich in unserer Hauszeitung über Aktivitäten und das Leben in unserer Einrichtung.
Die Einrichtung

Die Einrichtung ist in der Trägerschaft der Gesundbrunnen gGmbH Hofgeismar und dem Diakonischen Werk der Evangelischen Kirche Hessen- Nassau und Kurhessen- Waldeck angeschlossen.

Im Jahr 1996 eröffnete das Evangelische Altenhilfezentrum Steinbach- Hallenberg. Es präsentiert sich als ein  innovatives Dienstleistungsunternehmen, das sich an den Wünschen und Bedürfnissen seiner Heimbewohner orientiert.

Der attraktive Standort garantiert Ruhe, Erholung und gute Ausflugsmöglichkeiten, aber auch die Einbindung in die Kleinstadt mit einem umfangreichen Angebot vielfältiger Einkaufsmöglichkeiten, Arztpraxen, Apotheken, Banken, Post und Stadtverwaltung.

Zwei ausgeschilderte Parkplätze stehen sowohl Gästen, als auch Mitarbeitern zur Verfügung.

Großzügig angelegte Erholungszonen innerhalb und außerhalb des Altenhilfezentrums laden zum Verweilen ein und bieten vielfältige Eindrücke.

Jeweils Dienstag- und Donnerstag- Nachmittag kommt ein Bäckerwagen vor das Haus gefahren. 
Freitags ca.14:00 Uhr ist der „Rollende Supermarkt“ hier, Sie können Waren des täglichen Bedarfs einkaufen.
Die Anbindung an Bus- und Bahnverbindung sind vor Ort gegeben.
Ihr Privatbereich

Die Zimmer haben Größen zwischen 15 qm (Einzelzimmer) und 26 qm (Doppelzimmer). Sie sind möbliert, zur Grundausstattung gehört ein elektrisches Pflegebett, Kleiderschrank, Sideboard, Nachttisch, Tisch, Sessel und Stuhl. Nahezu alle Zimmer besitzen einen Balkon oder eine Terrasse, mit eigener Nasszelle ausgestattet mit WC, Waschbecken und Dusche. Telefonanschluss, Internetanschluss, Hausnotrufanlage, Satellitenanschluss sind Standard.
Selbstverständlich freuen wir uns, wenn Sie Ihr Zimmer mit persönlichen Gegenständen einrichten und selbst mitgestalten. Eigene Möbel, Bilder und Dekorationsartikel sorgen für mehr Behaglichkeit und persönliche Atmosphäre.

Sie können auch gerne einen eigenen Zimmerschlüssel erhalten, sprechen Sie uns darauf an.

Es gibt in unserem Haus keine Besuchszeiten. Sie entscheiden selbst, zu welchen Zeiten Sie gerne Besuch empfangen möchten.
Die Haltung von Kleintieren ist ebenfalls möglich, informieren Sie sich bitte, welche Voraussetzungen daran gebunden sind.
Gemeinschaftsräume

Ihnen stehen Räume zur Begegnung und Teilnahme am Gemeinschaftsleben des Hauses zur Verfügung. Für die Nutzung dieser Räume wird kein gesondertes Entgelt erhoben. Im Haus selbst finden Sie:

- Cafeteria mit Kaffee- und Snackautomaten und Service zu Veranstaltungen
- Saal, Andachtsraum, Veranstaltungs-, und Aufenthaltsräume

- Terrassen

- Frisiersalon
- Entspannungsraum
- Wohnzimmer und eingerichtete Nischen zur familiären Begegnung
Leistungen der Hauswirtschaft

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Hauswirtschaft sind mit verantwortlich für die Gestaltung einer wohnlichen Atmosphäre, für die Raumpflege, für die Beratung in hauswirtschaftlichen Angelegenheiten sowie für die Wäscheversorgung. Bei der Reinigung der Wohnräume wird auf Ihre Bedürfnisse Rücksicht genommen.

Bettwäsche und Handtücher erhalten Sie von der Einrichtung
Privatwäsche wird von uns kostenfrei während Ihres Aufenthalts gekennzeichnet. Die Reinigung der persönlichen Wäsche wird maschinell vorgenommen, als Kooperationspartner arbeiten wir mit einer
Fremdwäscherei zusammen.
Die Wäsche muss Waschmaschinen und Trockner geeignet sein. Eine chemische Reinigung erfolgt nicht, kann aber durch uns kostenpflichtig vermittelt werden (siehe Anlage- Zusatzleistungen).

Leistungen der Küche

Ein wesentlicher Lebensbereich in der Tagesstrukturierung einer Senioreneinrichtung ist die Mahlzeitengestaltung. Hierbei ist zu berücksichtigen, dass nicht nur das geschmackliche und abwechslungsreiche Angebot von Bedeutung ist, sondern die Ernährung von Senioren modernen ernährungswissenschaftlichen Erkenntnissen, bei der Entwicklung des Speisenangebotes, unterliegt. Berücksichtigung finden auch Ihre Wünsche und Bedürfnisse bezüglich der Mahlzeiten. 
Es ist uns ein Bedürfnis, Ihnen die Mahlzeiten in einer kultivierten Atmosphäre servieren zu können.

Je nach gesundheitlichen Erfordernissen bieten wir Ihnen diätgerechte Kostformen, Schonkostformen, wie auch eine Wunschkost bei Bedarf an. Unsere Küche ist in der Lage auf Anfrage, für einzelne Bewohner hochkalorische Angebote zu reichen und eine demenzgerechte Ernährung in Form von Fingerfood, zusätzlichen Snacks und einer Nachtmahlzeit anzubieten, um auch Bewohnern, die von sich aus, keine Anfrage an ein solches Angebot mehr richten können, durch eine aufsuchende Struktur optimal zu versorgen. Das System hat sich gerade bei Bewohnern mit Ernährungsproblemen als erfolgreich erwiesen, da auf diesem Weg die Nahrungsaufnahme wesentlich besser gesteuert werden kann.

Unsere Küchenleitung ist verpflichtet, die Vertretung der Bewohnerinnen und Bewohner in die Planung der Mahlzeiten einzubeziehen.

Wir bieten folgende im Entgelt enthaltene Mahlzeiten an
- ein reichhaltiges Frühstück

- Mittagessen mit Wahlkomponenten

- ein abwechslungsreiches Abendessen

- diverse Zwischenmahlzeiten

- Kaffee und Kuchen.

Gäste von Bewohnerinnen und Bewohnern sind zu allen Mahlzeiten willkommen, Sie können in der Verwaltung Marken für Gästeessen erwerben.
Das Speisenangebot wird durch ein reichhaltiges Getränkeangebot zur Deckung des täglichen Flüssigkeitsbedarfs abgerundet und steht jederzeit kostenfrei zur Verfügung.

In den Wohnbereichsküchen stehen Ihnen verschiedene Getränke, wie Mineralwasser, Säfte und Tee über den gesamten Tag zur Verfügung.
Festliche Menüs bietet unsere Küche auf Wunsch und zu jahreszeitlichen Anlässen an.
Leistungen der Pflege und medizinischen Behandlungspflege

Neben der klassischen Grundpflege, die auf die Erhaltung und Stärkung vorhandener Fähigkeiten sowie auf die Vermeidung von Begleiterkrankungen ausgerichtet ist, leisten unsere Mitarbeiter im Rahmen der medizinischen Behandlungspflege

· die medikamentöse Versorgung

· die Überwachung der Vitalwerte

· Selbsthilfetraining im Bereich der Hilfsmittelerprobung und Anwendung

· Versorgung von Wunden, Sonden, Drainagen, Kathetern und Stoma nach ärztlicher Anordnung

· sowie spezieller Lagerungs- und Transfertechniken

Wir erbringen auch Leistungen spezieller medizinischer Behandlungspflege, soweit sie nicht vom behandelnden Arzt erbracht werden. Diese Leistungen werden im Rahmen der ärztlichen Behandlung entsprechend der ärztlichen Anordnung erbracht.

Ausschlusskriterien für eine Aufnahme in unserer Einrichtung sind, Personen, die beatmungspflichtig  oder von medizinischen Apparaturen abhängig sind.
Die Versorgung mit den notwendigen Medikamenten erfolgt durch örtliche Apotheken bei freier Apothekenwahl. Wir übernehmen auf Ihren Wunsch die Bestellung sowie die Verwaltung und Aufbewahrung der Medikamente.

Die freie Arztwahl wird garantiert. Wir sind Ihnen aber auf Wunsch gerne bei der Vermittlung ärztlicher Leistungen behilflich.

Ihnen wird, die in Ihrer Situation erforderliche Hilfe unter Berücksichtigung der vorhandenen Selbstpflegekompetenzen angeboten.
Ziel ist es, Ihre Selbständigkeit und Unabhängigkeit zu erhalten und dabei Ihre persönlichen Bedürfnisse und Gewohnheiten zu respektieren.

Unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter verpflichten sich, Ihre Lebensgewohnheiten zu berücksichtigen und das Prinzip Ihrer Zustimmung zu den Pflegeleistungen zu achten.

Zu den Leistungen der Pflege gehören insbesondere Körperpflege, Ernährung und Unterstützung bei der Mobilität.

Die Leistungen der allgemeinen Pflege werden nach dem anerkannten Stand pflegewissenschaftlicher Erkenntnisse erbracht. Wir orientieren uns an anerkannten Pflegetheorien und unterwerfen uns einem strukturierten Qualitätsmanagement.

Die Mitarbeiter des speziellen Demenz- Bereiches sind geschult von der ENPP-Böhm Bildungs- und Forschungsgesellschaft mbH und die Arbeitsgrundlage bildet das Psychobiografische Pflegemodell 
nach Prof. E. Böhm. 

Die Planung der Pflege erfolgt möglichst mit Ihnen gemeinsam oder einer Person Ihres Vertrauens. Umfang und Inhalt der Pflege ergeben sich aus der jeweiligen Zuordnung zu einem Pflegegrad.
Bei Veränderungen des Pflegebedarfes passen wir unsere Leistungen Ihrem veränderten Bedarf an. Führt ein veränderter Pflegebedarf dazu, dass für Sie eine anderer Pflegegrad zutrifft, werden wir, 
Ihr Einverständnis vorausgesetzt, Ihre Pflegekasse informieren. Über die Stufe den Grad der Pflegebedürftigkeit entscheidet die Pflegekasse entsprechend der Empfehlung des medizinischen Dienstes der Krankenkassen (MDK).

Leistungen des Sozialen Dienstes

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter unseres Sozialen Dienstes geben Ihnen die notwendigen Hilfen bei der Gestaltung Ihres Lebensraums und bei der Orientierung in Ihrem neuen Zuhause. 

Als Teil unserer Aufgabe sehen wir auch ein angemessenes Angebot zur Förderung und Erhaltung der psychischen Gesundheit und des allgemeinen Wohlbefindens.

Sie tragen auch dafür Sorge, dass Sie Gelegenheit haben, an kulturellen, religiösen und sozialen Angeboten teilzunehmen. Sie stehen Ihnen, Ihren Angehörigen oder anderen Vertrauenspersonen für Einzelgespräche und Beratung zur Verfügung. Die Beratungsinhalte unterliegen der Schweigepflicht.

Wir bieten spezielle Angebote zur individuellen Tagesgestaltung und kulturelle Veranstaltungen an. 
Sie werden an der Programmgestaltung beteiligt. Für die Angebote wird in der Regel kein gesondertes Entgelt erhoben. Besonders kostenintensive Veranstaltungen können gegen Entgelt besucht werden. Die Entgelte werden bei der Ausschreibung der Veranstaltung bekannt gegeben und vorher mit dem Beirat des Hauses abgesprochen.

Evangelische Gottesdienste finden regelmäßig in der Einrichtung statt. Sie sind herzlich eingeladen, daran teilzunehmen.

Wir werden bei unseren Angeboten auch durch ehrenamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter unterstützt.

Zusätzliche Betreuungsleistungen

Seit dem 01. Januar 2017 ist der Anspruch auf  Zusätzliche Betreuungsleistungen und Aktivierung neu geregelt. Mit § 43b SGB XI wurde eine neue Rechtsvorschrift geschaffen. Damit wurde der Anspruch auf die zusätzliche Betreuung und Aktivierung in Form der Zahlung eines Vergütungszuschlags an die stationäre Einrichtung zu einem Individualanspruch des Versicherten
Zusatzleistungen

Folgende kostenpflichtige Leistungen können Sie bei uns in Anspruch nehmen: 

· Gästeaufnahme / Gästezimmer

· Koordination und Transport bei chemischer Reinigung von Bekleidung und Teppich

· Telefon

· Individueller Fahrdienst
· Serviceleistungen beim Einzug und Auszug

· Instandhaltung privater Wäsche

· Reparaturarbeiten an persönlichen Einrichtungsgegenständen

· Bereitstellung von Speisen und Getränken, die über das Angebot laut Heimvertrag hinausgehen.

Therapeutische Leistungen

Zur Vermeidung und zur Verminderung der Pflegebedürftigkeit können Sie sich Maßnahmen der medizinischen Rehabilitation verordnen lassen. Hierzu gehören Leistungen der Physiotherapie, Ergotherapie und Logopädie. Diese verordnungspflichtigen Leistungen werden in Ihrem Zimmer durch zugelassene externe Therapeuten erbracht. Natürlich können Sie auch andere Therapeuten Ihres Vertrauens beauftragen.

Wir werden bei der Pflegeplanung in Zusammenarbeit mit dem behandelnden Arzt auf Möglichkeiten der Rehabilitation achten und zur Sicherung des Rehabilitationserfolges mit den behandelnden Ärzten und Therapeuten zusammenarbeiten.

Leistungen der Haustechnik

Die Haustechnik ist verantwortlich für die Sicherstellung der Funktionstüchtigkeit aller haus- und betriebstechnischen Anlagen. Zu den Aufgaben gehört auch die Hilfestellung bei der Gestaltung und Erhaltung Ihres persönlichen Wohnraumes, falls Sie oder Ihnen nahestehende Personen dies nicht erledigen können.

Hilfestellungen und Dienste beim Ein- und Auszug können wir Ihnen gerne vermitteln.

Leistungen der Verwaltung

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung sind verpflichtet, Sie oder Ihre Angehörigen in Fragen Ihres Heimvertragsverhältnisses, der Kostenabrechnung und im Umgang mit Kassen und Behörden vertrauensvoll zu beraten. Zu ihren Aufgaben gehört auch der Empfang von Besuchern, 
die Vermittlung an die zuständigen Ansprechpartner sowie die Entgegennahme und Weiterleitung 
von Telefonaten und Anfragen von Ihnen.

Freundliche und kompetente Beratung, sowie zügige und korrekte Bearbeitung Ihrer Anliegen sind hervorgehobene Ziele der Arbeit der Verwaltung und im Sinne eines kundenorientierten Selbstverständnisses.

Wir können Ihnen auch bei der Verwendung und Verwaltung Ihres Barbetrages behilflich sein. 
Jede Ausgabe wird dann dokumentiert, die bestimmungsgemäße Verwendung wird zentral 
geprüft und kann Ihnen oder Ihrem Beauftragen jederzeit belegt werden.

Leistungsentgelte

Die Entgelte werden ausschließlich in Verhandlungen zwischen den öffentlichen Leistungsträgern (Pflegekassen, Sozialhilfeträgern) und dem Träger der Einrichtung festgelegt. Das Ergebnis dieser Verhandlungen, die Vergütungsvereinbarung, kann jederzeit eingesehen werden und ist als Anlage zu den Vorvertraglichen Informationen beigefügt.
Die Preisbestandteile sind:
- Entgelt für Unterkunft (inkl. hauswirtschaftlicher Leistungen)

- Entgelt für Verpflegung (inkl. hauswirtschaftlicher Leistungen)

- Entgelt für allgemeine Pflegeleistungen (inkl. soziale Betreuung)

- Entgelt für Investitionsaufwendungen

- Ausbildungsumlage

(siehe Anlage)

Entgelterhöhungen

Natürlich sind auch in unserer Einrichtung Preiserhöhungen nicht ausgeschlossen.  Die Entgelte werden immer für einen bestimmten Zeitraum zwischen dem Träger der Einrichtung, den Pflegekassen und den Sozialhilfeträgern vereinbart. Nach Ablauf des Vereinbarungszeitraumes können die Sätze neu verhandelt werden, wenn Einkaufspreise oder Personalkosten nachweislich gestiegen sind oder eine Steigerung absehbar ist. Diese Erhöhung muss Ihnen vier Wochen vorher angekündigt werden.

Qualitätsprüfungen

Unsere Arbeit wird in regelmäßigen Abständen durch den Medizinischen Dienst der Krankenkassen im Auftrag der Pflegekassen und durch die Heimaufsicht überprüft. Die Ergebnisse finden Sie als Aushang in unserem Eingangsbereich und auf unserer Homepage unter www.gesundbrunnen.org.

Auch interne Audits aller Bereiche, vom Träger veranlasst und Kundenbefragungen tragen zur Entwicklung einer kundenorientierten Qualität der Dienstleistungen bei.

Anregungen und Beschwerden

Beschwerden werden in unserem Haus als Chance gesehen, um die Qualität des Lebens und

Wohnens unserer Bewohner zu verbessern.

Wenn Sie Sorgen oder Probleme haben, können Sie sich gerne vertrauensvoll an die folgenden Stellen wenden:

· Einrichtungsleitung, Pflegedienstleitung
· Verwaltung

· Pflegeteam des jeweiligen Bereiches

Außerdem befinden sich vor den Büros der Verwaltung Briefkästen, auch auf diese Weise können Sie uns ihr Anliegen mitteilen.
Im Vertrag finden Sie darüber hinaus weitere Ansprechpartner genannt, an die Sie sich wenden können.

Interessenvertretung

Alle zwei Jahre wählen die Bewohner der Einrichtung einen Beirat, der die Interessen der Bewohner vertreten soll.

Der Beirat hat ein Mitbestimmungsrecht in den zentralen Lebensbereichen, wie z.B. Freizeitgestaltung, Verpflegung und ist involviert bei Entgeltverhandlungen.
Quartalsweise trifft sich der Beirat, um wichtige Informationen mit der Einrichtungsleitung auszutauschen.
Regelmäßige Informationen erhalten Ihre Angehörigen auch in Gesprächsabenden oder bei Bedarf in Einzelgesprächen.
Mit freundlichen Grüßen

Petra Unkart

Einrichtungsleitung

Steinbach- Hallenberg, den 08.06.2018
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